

英才之路：通往转型社会 二元精英地位的双重路径^{*}

刘 欣

提要：以产权制度及其与国家间关系以及相应的协调机制为基础，转型社会里形成了权威型支配和市场型支配，以及在此双重分层秩序中居于支配地位的公职精英和市场精英。在成员遴选上，公职精英以价值理性为引导，更有可能以政治忠诚为基本资格，具有一定程度的闭合性；市场精英则以效用最大化的工具理性为引导，更有可能以普遍主义的绩效能力为基本资格，具有较高程度的开放性。忠诚者更有可能通过赞助性流动获得公职精英地位，市场能力突出者则更有可能通过竞争性流动获得市场精英地位，由此形成了双重路径。本文用离散时间事件史分析 CGSS2008 资料的结果支持了基于上述论辩的假设。

关键词：社会分层 精英 社会流动 社会转型

转型社会的支配结构变化和新精英阶层的出现，对社会学建构精英类型学、发展精英地位获得理论，提出了挑战性的问题。在计划经济时期，公有部门的比重占绝大部分，在社会的政治经济秩序中形成了以行政权力为轴心的支配结构，精英阶层主要存在于公有部门。改革开放后，非公有部门的比重及其从业人员不断增长。^①在非公有部门里形成了一种新的支配结构，成长出一批居于支配地位的精英人士。在当前中国转型社会里，如何结合制度背景，用学理化的方式对精英进行类型化？不同类型精英的地位获得路径是否有差异？这些问题极具理论挑战性。与基于新阶层理论（Konrád & Szelenyi, 1979；Szelenyi, 1978）的党政

* 本文是作者负责的文化名家暨“四个一批”人才项目“中国转型社会的社会分层与流动”的一项成果。本文曾于2019年8月28—29日在中国人民大学召开的“转型中国与中国社会学学术研讨会”上宣读。感谢吴晓刚、胡安宁、李春玲、吴愈晓、刘精明等对本文的评论和建议。文责自负。

① 据李春玲（2017）估算，2015年18—69岁的体制外在业人口5866万人，占总在业人口的82.6%。其中，新社会阶层人士约7275万人，占体制外在业人口的12.4%。

管理人员—专业技术人员二元精英地位获得的二元路径模型(Walder, 1995; Walder et al., 2000)不同,本文试图基于转型社会二元分层体系论断(刘欣, 2005, 2007, 2018),提出“公职精英—市场精英”二元精英地位及其地位获得的双重路径命题,回应前述问题。

精英的权力来源于社会的支配结构。^① 转型社会二元分层体系论断认为,在转型社会里,产权(包括经济资产和人力资本产权)及其与国家之间的关系以及相应的协调机制构成了阶层分化的制度基础。一方面,国家在一定程度上内在于产权,包括处置权(或转让权)、控制权(或使用权)、剩余(或收入)支配权等,例如在国有或国有控股部门中,国家在行政性委托代理经营模式中参与产权实施。另一方面,国家也在一定程度上外在于产权。举例来说,在私有或私有控股部门里,国家界定并保护私有产权不受侵犯,是产权实施的外在监督者。与产权制度及其与国家之间的关系相适应,行政协调在公有部门里占主导地位,而市场协调则在非公有部门里占主导地位。与两种协调机制相应,形成了权威型支配—服从结构和市场型支配—服从结构。在这两种支配结构里,分别形成了由支配者阶层、中间阶层和被支配者阶层构成的双重分层体系。公职精英、市场精英就是在此双重分层体系里,分别在权威型支配—服从结构和市场型支配—服从结构中居于支配地位的阶层。公职精英阶层在成员遴选上以价值理性为引导,更有可能以政治忠诚为基本资格,因而也就有一定程度的闭合性;市场精英阶层在成员遴选上则以效用最大化的工具理性为引导,更有可能以普遍主义的绩效能力为基本资格,具有相对较高程度的开放性。政治忠诚者更有可能通过赞助性流动获得公职精英地位,市场能力突出者则更有可能通过竞争性流动获得市场精英地位,由此形成了精英地位获得的双重路径。

笔者将结合中国转型社会的制度背景,通过整合封闭性与开放性社会关系(韦伯, 2010)、赞助性与竞争性社会流动概念(Turner, 1960)来揭示公职—市场精英阶层地位的特征,分析公职—市场精英地位获得的社会流动模式差异,阐明

① 韦伯区分了两种支配—服从类型:凭借权威(命令权和服从义务)而形成的支配—服从关系,执政官的权力就是其中的一个典型;凭借利益格局(特别是凭借垄断地位)而形成的支配—服从关系,其典型是市场上的支配—服从关系(Weber, 1978:943)。李路路将韦伯的这一概念用于中国转型社会阶层关系的分析,凸显阶层关系所具有的权力特征(李路路等, 2012)。本文在这一基本理论脉络中使用支配—服从概念,并通过协调机制这一关键衔接制度,把权威型支配—服从关系(结合中国的制度,这里的权威,更确切地说,应该是公共行政权力)奠定在公有产权制度安排的基础之上,把市场型支配—服从关系奠定在私有产权制度安排的基础之上。

新二元精英类型学及其双重获得路径命题的理论逻辑。在此基础上,进一步通过对数据资料的实证分析,呈现这两类精英阶层的构成,并借助离散时间的事件史模型检验关于两类精英地位获得的社会流动模式的研究假设。

一、转型社会的公职—市场精英地位及其构成

在学界对社会主义精英阶层的认识中,较具代表性的是党政管理人员—专业技术人员的二元精英划分(Konrád & Szelenyi, 1979; Szelenyi, 1978)及其地位获得的二元路径模型(Walder, 1995; Walder et al., 2000)。其基本观点是以计划经济体制为制度前提,认为在计划经济体制下存在着权力基础不同的党政管理精英和专业技术精英,前者以意识形态知识和组织管理能力为基础,后者则以专业知识和技术为基础。二者表现出不同的地位获得路径,前者基于政治甄选,后者基于教育资格,共同构成了政治经济秩序的支配力量。

然而,面对转型社会支配结构的新格局,党政管理精英—专业技术精英类型学和相应的二元路径模型都受到了挑战。其精英分类并不涉及所有制部门分割,所关注的精英权力的基础不是经济资产产权,而是其知识基础。在转型经济里,作为新阶层理论前提的制度安排已发生变化,形成了不同于计划经济时期的社会经济生活的支配结构。在公有部门里,以计划方式配置资源的情况虽仍然存在,但在非垄断行业中已在较大程度上通过市场机制进行资源配置。在私有部门里,市场则在资源配置中起主导作用。因此,新阶层理论所预设的制度前提充其量在公有部门里还在一定程度上存在,但是在私有部门里,该理论的逻辑前提就不成立了。假如我们非要将该理论的类型学用于转型社会,考虑所有制部门后,我们可以得到四种类型,即公有部门管理精英、公有部门专业技术精英、市场部门管理精英与市场部门专业技术精英(刘欣、李婪,2013)。这种划分不仅在理论逻辑上没有根据(私有部门的管理精英的权力基础并非意识形态知识或政治忠诚),也无法涵盖现实中的一些精英类型(比如,大型私有企业的股东或所有者不是受雇的管理者,而是依靠经济资本这一生产要素分享收益的投资者)。因此,本文试图另辟蹊径,突破党政管理精英—专业技术精英类型学的新阶层理论思路,以已有的转型社会二元分层体系论断为前提,将精英类型学奠定在产权制度及其与国家权力之间的关系以及相应的协调机制基础上,提出精英的新分类并阐明不同精英地位获得机制的差异,而不是通过在党政管理人员—

专业技术人员基础上增加新类型(比如经济精英)来扩展其类型学并沿用其二元路径论去解释精英地位获得。

前人研究在建构适合中国转型社会的理论化的精英类型学、形成关于精英地位获得的新理论方面做了有价值的探讨,但相关议题依然有待更深入的理论化探讨。有关研究者在揭示精英地位获得机制的所有制部门差异、对中产阶层或精英阶层进行划分时,使用了一系列概念类型,诸如党政领导干部、国有企业总经理、非国有企业总经理(Bian et al.,2001),内源中产与外生中产(李路路、李升,2007),行政干部精英、技术干部精英与专业技术精英(郑辉、李路路,2009),公职新中产与市场新中产(刘欣、朱妍,2011),体制内与体制外中产阶级/阶层(李春玲,2017;孙龙,2010),党政精英、技术精英与市场精英(吕鹏、范晓光,2016),农村工资劳动者、私营企业主或个体户、农村干部精英(吴愈晓,2010),等等,均对进一步建构转型社会精英阶层的理论化的类型学和形成新的理论解释具有启发性。

笔者认为,转型社会阶层分化的制度基础并非单一的某一种制度,而是一组制度安排。产权及其与国家权力之间的关系以及相应的协调机制^①包括:(1)可分割的产权权利束;(2)国家与产权之间的关系(国家内在于或外在于产权);(3)与前两种制度安排相适应的协调机制。在相应的产权制度及其与国家权力的关系下,协调机制对支配结构进而对具体阶层位置的确定起着重要的制度衔接作用。本文通过对协调机制的分析,来阐明两类分层体系中阶层关系和相应的精英阶层地位的特征。

协调机制指的是社会成员或组织的活动的协调方式(Kornai,1992:91)。在转型社会里,行政和市场是两种主要的协调机制(Kornai,2016;Lane,2014;刘欣,2018)。前者与公有产权有亲和关系,后者则与私有产权有亲和关系(Kornai,1992:103,365–368)。

在行政协调起主导作用的社会关系中,协调者与被协调者之间形成了多层级的权威型支配—服从结构(刘欣,2018)。公职精英指的是在公有部门的权威型支配—服从关系中处于中高层地位的支配者。在市场协调起主导作用的社会关系中,协调者与被协调者之间据市场交易规则自愿达成契约而形成多层次的市场型支配—服从关系。市场精英指的是在私有部门的市场型支配—服从关系

^① 基本制度和相应的次级制度安排与阶层位置之间、公共权力与具体阶层位置之间、市场能力与具体阶层位置之间的关系,以及基本阶层位置、基本阶层位置下的阶层细分可参见刘欣(2007,2018)。

中处于中高层地位的支配者。这两类精英的共同特点是在支配—服从的阶层关系中居于较高层次的支配者地位。然而，这两类精英地位却有着不同的结构特征，前者具有一定程度的闭合性，后者则具有一定程度的开放性。笔者结合转型社会的制度背景，通过拓新韦伯的开放性社会关系与封闭性社会关系概念，来勾画出两类精英阶层的地位特征。

开放性社会关系指的是“一种社会关系……只要其秩序体系不排斥任何想加入者的参与（通常这些人实际上也有能力就此加入），便可称作是对外‘开放的’”（韦伯，2010：80）。市场关系通常是开放性的（韦伯，2010：81）。由于任何愿意并有能力加入的人都可以加入，因此，由这种开放性的社会关系所确定的阶层地位也具有开放性。这意味着开放性的阶层地位的成员资格是普遍主义的，因为参与意愿和能力对任何人来说，都可以采用相同的标准或规则。

封闭的社会关系“根据行动者主观意义和具约束力的规则，使特定人的参与被排除、限制或限定于某些条件”，从而保证符合条件的群体成员的独占利益，为参与者提供“精神上和物质上利益满足的机会”（韦伯，2010：80）。由封闭社会关系确定的阶层地位具有闭合性的特征，成员资格是特殊主义的。对于具有闭合性特征的阶层而言，一些人虽然愿意参加也有能力参加，却因为不具备某些特定资格而无法参加。譬如，并非任何一个愿意并有组织领导能力的人都能成为党组织的领导，因为它以党员身份为必需资格。然而，在封闭性社会关系中，团体成员所占有的利益可以开放给内部成员自由竞争（韦伯，2010：80）。

社会关系的封闭与开放程度是相对的，在典型的封闭与开放之间可以有许多程度不同的过渡（韦伯，2010：82）。相应地，阶层地位的闭合性程度或开放性程度也是一个相对的概念。完全闭合或完全开放的社会地位都是极端情形。在现实生活中，我们能观察到的都是在一定程度上具有闭合性或开放性的阶层地位。但无论开放还是封闭的社会关系，都是由价值理性或目的理性所决定的（韦伯，2010：81）。

在转型社会中，在以私有产权或可自由交易产权为基础的市场协调机制的作用下，交易双方自愿达成契约，价格、成本和收益核算对交易关系达成发挥主要作用（Kornai, 1992:92）。这样的市场交易由经济效用最大化的理性目的所引导。只要能够达到效用最大化，任何自愿并有能力参与的交易者，皆有资格依绩效能力原则参与竞争。凭借基于经济资产或人力资本的市场能力，参与者在市场交易中遵从绩效能力原则相互竞争，而不是像在封闭性社会关系中那样被非市场因素限制着参与资格。因此，市场精英资格主要取决于普遍主义的市场能

力。市场能力指的是个人可以带进讨价还价交涉中的任何形式的有关属性,它以人们所占有的财产、所拥有的教育、技术和劳动力为基础(Giddens, 1973)。在转型经济中,市场能力表现为人们通过市场把自己所拥有的对资本、技术、管理、劳动等要素的转让权、控制权和收入支配权付诸实际交易的能力,它决定了人们在市场交易竞争中的讨价还价能力,进而决定其在市场型支配—服从关系中的地位。拥有不同市场能力的参与者之间所形成的市场型支配—服从关系是开放性的,由这样的社会关系所确定的阶层地位也具有开放性特征。

与市场协调机发挥主导作用的情形不同,在行政协调起主导作用的部门里,所形成的社会关系和相应的阶层地位则具有相对封闭的特征。在行政协调机制主导下,参与者之间形成了多层级的社会关系,即多层级的权威型支配—服从关系(刘欣,2018)。在这种社会关系中,党的领导和民主集中制是基本原则,下级由上级任命并需服从上级(Kornai, 1992: 31 – 36, 91 – 92)。价值理性在这种纵向社会关系形成中具有决定性的作用。坚持党的领导和社会主义制度优越性是参与者的行动的价值理性所在。参与者需紧跟政治路线,忠于组织,贯彻、执行组织通过的各项决议,才有可能被任用(Kornai, 1992: 57 – 59)。因此,由这样的社会关系所确定的成员资格,并非基于普遍主义的绩效能力原则,而是基于特殊主义的政治忠诚原则。公职精英需具备特殊的资格,“主要标准是政治上是否可靠、忠诚……这方面的衡量比个人能力和专业水准重要得多。一旦政治上有疑问,如不够忠诚、不可靠或不听从指挥,那么即使能力再强或专业水准再高也不能任用”(Kornai, 1992: 57 – 58)。

显然,在转型社会里,在公有部门和私有部门中分别存在着两种不同的分层体系,以及相应的权力来源不同的精英阶层,即公职精英与市场精英。前者主要包括在行政协调占据主导地位的行政型支配—服从关系中的党政事业单位的中高层领导干部、国有(控股)或集体(控股)企业中层及以上管理人员、公有部门中有管理职务的专业技术人员等。后者主要包括在市场协调占据主导地位的市场型支配—服从关系中的私营企业主、大型私营企业的中高级管理人员、民营事业单位或组织的负责人、大型民营事业单位或组织的中高级管理人员、民营企业单位或组织中有管理职务的专业技术人员等。笔者(刘欣、李婪,2013)在前期研究中曾在党政管理精英—专业精英二分类基础上考虑所有制部门差异,将精英区分为公有部门管理精英、公有部门专业技术精英、市场部门管理精英、市场部门专业技术精英,进而提出转型社会里在公有部门和非公有部门里存在二元支配结构(或二元分层体系)。本研究舍弃党政管理精英—专业技术精英的

区分维度，扩展了笔者此前提出的“公职新中产”“市场新中产”类型学（刘欣、朱妍，2011），从而将上述四种类型简化为“公职精英”与“市场精英”。

公职精英与市场精英的阶层地位在开放性程度（高/低）、成员资格（普遍主义/特殊主义）上表现出不同的特征。公职精英地位在成员遴选上虽然对能力也有较高的要求，但更有可能以具有特殊性质的政治忠诚作为基本资格，其开放性程度因而相对较低。市场精英地位在成员遴选上更注重把普遍主义的绩效能力作为基本资格，其开放性程度则相对较高。二者对精英候选人资格要求的不同，表现为社会成员与精英地位匹配过程的差异。

二、赞助性流动、竞争性流动与精英地位获得

由于阶层地位是独立于个人并有相应的权力和资源与之相匹配的结构性社会位置（Sorensen, 1991），社会成员需要通过制度化的方式占据阶层地位，才能获得与这些地位相应的权力和资源。具备一定资格的社会成员通过社会流动与阶层地位匹配起来，获得阶层地位以及与之相应的权力和资源（Grusky & Ku, 2008）。正如熊彼特（Schumpeter, 1953）在描述个人与职业位置间关系时所比喻的那样，职业结构可以看作是“一个酒店……它总是被人们居住着，但却是由不同的人居住的”（转引自 Grusky & Ku, 2008: 5）。

在转型社会里，公职精英与市场精英有着不同的地位获得路径。一方面，在具有一定程度的封闭性的权威型支配—服从阶层关系中，政治忠诚者更有可能通过赞助性社会流动获得公职精英地位。另一方面，在具有一定程度的开放性的市场型支配—服从阶层关系中，市场能力突出者更有可能通过竞争性社会流动获得市场精英地位。双重路径的含义在于，获得两种精英地位的模式是两种不相同的社会流动模式。社会成员匹配到两类精英地位所需的资格是不同的，这些资格发挥作用的机制也是不相同的。公职精英地位的获得更具有赞助性流动色彩，而市场精英地位的获得更具有竞争性流动的色彩，二者之间形成了较鲜明的对照。

笔者在上文关于开放性阶层地位与闭合性阶层地位概念的基础上，进一步结合特纳（Turner, 1960）的竞争性流动与赞助性流动模式，来阐明转型社会的精英地位获得的机制，并提出一组研究假设。

(一) 赞助性社会流动与公职精英地位获得

在赞助性流动中,精英地位不可以通过公开竞争获得;精英阶层地位类似私人俱乐部,候选人必须在既有精英成员的培养和“赞助”下才有可能进入精英阶层;候选人须符合某些设定的资格,且这些资格无法用努力或能力去替代(Turner,1960)。既然公职精英的成员资格并非普遍主义的绩效能力,而是特殊主义政治忠诚,那么政治忠诚者更有可能得到组织和既有公职精英的培养,在他们的赞助下成为新成员,而党员身份可以作为政治忠诚的一个衡量指标(Walder,1995;Walder et al.,2000;Bian et al.,2001)。因此,在公有部门党管人事的制度安排下(Bian & Logan,1996; Lane,2014; Ma,2012; Qian & Wu,2008; Zhu & Tam,2019),党员身份在各个时期成为公职精英的可能性都会增大。于是得到以下假设:

假设 1: 党员较非党员在改革前后都更有可能成为公职精英。

由于在封闭性社会关系中团体成员所占有的利益可以开放给内部成员自由竞争(韦伯,2010: 80),因此,政治忠诚程度相同的成员在走向精英地位的过程中也充满竞争。已有的研究发现,高教育程度有助于成为党政管理精英(Bian et al.,2001; Li & Walder,2001; Nee & Cao,2002),并认为这既可能是因高教育程度者稀缺所导致的(Walder et al.,2000),也可能是市场发育对能力偏爱的体现(Ma,2012; Zhao & Zhou,2004; 吴愈晓,2010)。笔者认为,在中等教育的普及和高等教育扩张后,高教育程度者稀缺导致的可能性并不大。教育程度的重要性体现了在众多政治忠诚者之间的内部竞争,因此,在行政协调起主导作用的公有部门里,在政治忠诚程度相同的情形下,由教育程度衡量的能力日益成为公职精英地位获得的促成因素。

假设 2a: 教育程度越高越有可能成为公职精英。

假设 2b: 高等教育程度对成为公职精英的效应随着改革阶段推进呈逐渐增大趋势。

在赞助性流动中,候选人是在既有精英成员的赞助下进入精英阶层的。既有精英通过对候选人进行教育训练,使之获得担当精英的能力,进而成为精英(Turner,1960)。在中国转型社会的公有部门里,党员身份不但是政治忠诚的标志,还意味着对意识形态的高度认同。因此,上级或组织从中物色候选人进行培养,具有政治正确的合法性。已有的关于中国党政管理精英晋升机会的研究发现,党员身份有助于获得成人教育机会进而获得升职(Li & Walder,2001)。笔者认为,这一基本逻辑也适用于公有部门党政精英之外的其他精英选拔。党员

更有可能被上级或组织选送到党校或其他教育机构接受培训,进而获得晋升。

假设 3:党员更有可能获得赞助性教育培训。

假设 4:经历过赞助性教育培训者更有可能成为公职精英。

在已有的关于中国精英地位获得的模型中,父辈党员、教育程度或职业地位主要是作为控制变量出现的(Walder, 1995; Walder et al., 2000; Li & Walder, 2001),没能从赞助性社会流动的角度予以讨论。笔者认为,由于在赞助性社会流动中,精英阶层地位是在既有精英成员的赞助下进入的,因此,父辈如果是闭合性精英阶层的成员,或者具备闭合性精英地位的准入资格,将更有可能为子女进入其所在的精英阶层提供机会。相反,由于在竞争性社会流动中,精英阶层地位是通过公开竞争获得的,而竞争的成败取决于参与竞争者本人的努力和能力。在这种情形下,父辈如果是开放性精英阶层的成员,对子女进入其所在阶层的作用就很有限。由此得到如下假设。

假设 5:与非党员相比,父亲的党员身份能提高子女获得赞助性教育培训的机会。

假设 6:与中产以下阶层相比,父亲为公职中产及以上阶层地位能提高子女获得赞助性教育培训机会。

(二) 竞争性流动与市场精英地位获得

在竞争性社会流动中,精英阶层地位是可以通过公开竞争而获得的奖励,有志者依靠自己的努力和能力获得精英地位;参与竞争者受到相同竞争规则的约束,他们对自己在竞争中所采取的策略有着很大的自由度;在竞争中的任何时刻给予任何竞争参与者优势条件都有悖于公开竞争的原则(Turner, 1960)。

在转型社会里,结合前文已经讨论的市场精英地位的开放性特征可以推知,市场精英地位的获得是一个据普遍主义的绩效能力原则而公开竞争的过程,个人所具有的能力决定其能否最终获得市场精英地位。由于教育程度可以作为市场能力或人力资本的一个测量指标(Ma, 2012; Nee, 1989, 1992; Zhao & Zhou, 2004),可以得到以下假设。

假设 7a:教育程度越高越有可能成为市场精英。

不仅如此,随着私有部门的扩张和市场机制的发育,市场能力的重要程度还会日益提升,因此可以得到如下假设。

假设 7b:教育程度对成为市场精英的效应,在改革深化期较改革早期更大。

三、研究设计

(一) 离散时间的事件史分析

由于精英阶层地位的获得是动态的过程,本文使用纵向研究设计来考察党员身份、教育培训等因素对精英地位获得的效应,所使用的具体方法是离散时间的事件史分析。在精英地位获得模型中,以首次获得精英阶层地位为事件。在赞助性教育培训机会获得模型中,以赞助性教育培训(参加了由单位负担学费的在职学习或接受了单位或政府资助的职业培训)为事件。由于是否获得了精英阶层地位、入党与否、是否接受了赞助性教育培训等为时变变量,为了进行离散时间事件史分析,笔者将数据重构为 1949–2008 年这 60 个年份的人年纵向数据,这样就可以在一个由自然年份构成的观察窗口内考察时序不同的变量之间的关系,避免因果时序颠倒问题。此外,这种重构的纵向人年数据,在统计分析时,还将所有时变变量转变成了非时变变量进行处理(Allison, 2014)。使用离散时间的事件史分析方法很好地满足了本文研究的需要。

用离散时间的事件史分析转换后的资料时,在精英地位获得模型中,以首次获得精英(公职精英或市场精英)地位的年度为删截时点(右删截);在赞助性培训模型中,则以最近一次参加赞助性教育培训年度为删截时点(右删截)。离散时间的事件史分析模型可以表示为:

$$\ln\left(\frac{\lambda_i}{1 - \lambda_i}\right) = \beta_0 + \beta_1 \chi_{1i} + \beta_2 \chi_{2i} + \cdots + \beta_k \chi_{ki}$$

其中: λ_i 为个体在时间 t_i 发生事件 y_i 的概率,又称为风险率(hazard rate),即 $\gamma_i = P(y_{it}=1|T=t_i)$; $1 - \lambda_i$ 则是个体在时间 t_i 未发生事件 y_i 的概率,即 $(1 - \lambda_i) = P(y_{it}=0|T=t_i)$; $\frac{\lambda_i}{1 - \lambda_i}$ 为风险发生比(odds ratio)。模型中的参数 $\beta_0, \beta_1, \dots, \beta_k$,可以用 logit 极大似然法来估计。模型的拟合优度可以用似然比卡方值来衡量。模型的指数形式为:

$$\hat{\lambda}_i = \frac{e^{\beta' X}}{1 + e^{\beta' X}}$$

在指数模型中, $\exp(\beta)$ 代表了风险发生比,该值减 1 后再乘以 100,就能得到相应的自变量增加 1 个单位所预测的事件 y_i 的发生机会所增加的百分比。

为了考察变化趋势，笔者对公职精英模型分改革前、改革早中期、改革深化期三个时期分别进行估计。因改革前的计划经济时期不存在市场精英，因此，对市场精英模型分改革早中期、改革深化期两个时期分别进行估计。

（二）资料与变量

本文使用中国人民大学中国调查与数据中心发布的2008年度“中国综合社会调查”（以下简称CGSS2008）数据。该年度的调查详细询问了被访人的工作史、教育和培训经历、入党时间、14岁时父母就业情况等，这些信息满足了本文事件史分析的需要。国内已发布的其他资料虽截止年份更近，但却缺少事件史分析所需要的变量信息，尤其缺少教育培训及其费用来源的信息，所以无法用于本研究。CGSS2008使用PPS抽样，样本覆盖了中国大陆地区的20个省、4个直辖市和4个自治区，2008年度的总样本量6000人。本文将1949年及以后参加工作者作为研究样本，有效样本量为5892人，但因各研究变量的缺失值不同，不同模型中的样本量可能会略有差异。

结果变量包括：（1）在精英地位获得模型中，所关注的事件是是否获得精英地位以及获得哪种精英地位。笔者据CGSS2008中调查对象的工作史信息，首先使用刘欣（2018）的阶层分析框架对阶层进行划分，进而将阶层地位分为符合本文研究目的的三类，即公职精英、市场精英和非精英。公职精英、市场精英的构成前文已述。（2）在赞助性教育培训获得机会模型中，根据调查对象在职学习和培训信息，生成赞助性教育培训虚拟变量。赞助性教育培训指的是单位担负全部或部分费用的在职培训，而无论是否以获得学历为目标，1表示获得赞助性教育培训，0表示没有获得。

自变量包括：（1）本人党员身份，虚拟变量，1代表是中共党员，0代表不是中共党员。党员身份为时变变量，但将数据整理为人年数据后，转变为非时变变量。（2）本人教育程度，区分为初中及以下、高中及中专（技校）、大专及以上三个层次。参加工作前的最高教育程度作为非时变变量处理，但参加工作后作为时变变量来处理。在具体的资料分析技术中，由于将数据整理成成人年数据后，教育培训变量在模型中同样可以作为非时变变量来处理。（3）父亲党员身份，虚拟变量，1表示是中共党员，0表示不是中共党员。（4）父亲教育程度，虚拟变量，1表示高中及以上，0表示初中及以下。（5）父亲阶层地位，包括公职中产及以上阶层、市场中产及以上阶层和劳工阶层三类。父亲的党员身份、教育程度、阶层地位均作为非时变变量处理。（6）获得精英阶层地位的时期划分为三个时

期：改革前（1949—1977年）；改革早中期（1978—2000年），始于中共十一届三中全会召开，止于加入世贸组织（WTO）之前；改革深化期（2001—2008年），始于加入世贸组织，止于CGSS2008收集时间。

中介变量是赞助性教育培训，主要用于考察党员身份是否通过赞助性教育培训影响公职精英地位获得。

控制变量包括：（1）地区变量，包括东、中、西三个地区；（2）性别，虚拟变量，1表示男性，0表示女性；（3）年龄，指受访者在2008年时的年龄。在本研究中，控制变量均作为非时变变量来处理。

各变量描述性统计结果（未加权）见表1。

表1 变量描述性统计

变量	频数	比例	变量	频数	比例
精英类型			性别		
公职精英	571	10.4	男	3047	51.7
市场精英	135	2.5	女	2845	48.3
非精英	4802	87.2	党员身份		
成为精英的时期			党员	662	11.2
1949—1977年	152	2.8	非党员	5230	88.8
公职精英	152	2.8	教育程度		
1978—2000年	392	7.1	初中及以下	3612	61.3
公职精英	325	5.9	高中及中专	1374	23.3
市场精英	67	1.2	大专及以上	904	15.4
2001—2008年	162	2.9	父亲党员身份		
公职精英	94	1.7	父亲是党员	836	14.2
市场精英	68	1.2	父亲不是党员	5054	85.8
赞助性教育培训			父亲教育程度		
获得	1343	24.4	初中及以下	4987	85.8
未获得	4165	75.6	高中中专及以上	823	14.2
地区			父亲阶层地位		
东部	2057	34.9	公职中产及以上	895	15.2
中部	2428	41.2	市场中产及以上	136	2.3
西部	1407	23.9	其他阶层	4861	82.5
年龄(岁)	42.7(均值)	13.6(标准差)			

四、主要发现

表 2 报告了两类精英地位获得的离散时间事件史分析的最大似然估计结果。党员身份、父亲阶层地位对两类精英地位的获得表现出截然不同的效应，显示二元精英路径的存在。

(一) 党员身份与精英地位获得

在公职精英地位获得模型中，相较于非党员，党员身份在各个时期对获得公职精英地位的效应均具有高度的统计显著性。在改革前，党员身份使其成为公职精英的机会增加大约两倍；在改革早中期，党员身份使之增加大约 80.7%；而在中国加入 WTO 后的改革深化期，党员身份使之增加大约 1.8 倍。这些发现支持了假设 1。党员身份在改革前后各时期都更有可能增加成为公职精英的机会。1949–2008 年，党员身份对成为公职精英的效应呈 U 型趋势，表明在公职精英遴选上，政治忠诚的重要性在改革早中期经历一段时间的弱化后，在改革深化期又重新被重视和强调。

在市场精英地位获得模型中，党员身份则表现出完全不同的效应。相比于非党员，在改革早中期，党员身份会使成为市场精英的机会减小大约 22.0%；在改革深化期，党员身份使之减少大约 36.0%。虽然这些减小并未达到统计显著性水平，但它表现出不同于公职精英地位获得模型的趋势，增强了我们对假设 1 的信心，也从资格限制上支持了双重精英路径命题。

(二) 教育程度与精英地位获得

表 2 的结果还显示，相较于初中及以下教育程度，高中及中专等中等教育，在改革前使其成为公职精英的机会增加大约 3.6 倍，在改革早中期使之增加大约 6.0 倍，在改革深化期使之增加大约 4.8 倍。在改革前，与高中及中专等中等教育程度相比，大学及以上高等教育虽能增加成为公职精英的机会，但不具有统计显著性，表明这一时期在公职精英的遴选上，强调政治忠诚有可能是以牺牲能力为代价的。在改革早中期，与高中及中专等中等教育程度相比，大学及以上高等教育可使其成为公职精英的机会增加大约 2.1 倍，在改革深化期，使之增加大约 3.9 倍。随着改革的推进，教育程度尤其是高等教育程度对成为公职精英的效应呈上升趋势。这些发现有力地支持了假设 2a 和假设 2b，表明随着改革进

程的推进,众多政治忠诚者之间的内部竞争变得日益激烈。在政治忠诚的同时,才能出众对成为公职精英也变得越来越重要。

表 2 精英地位获得的离散时间事件史指数风险模型

自变量	公职精英模型			市场精英模型	
	(1) 1949-1977 年	(2) 1978-2000 年	(3) 2001-2008 年	(1) 1978-2000 年	(2) 2001-2008 年
地区(西部=0)					
东部	1.089 (0.245)	1.005 (0.153)	0.413 *** (0.110)	2.363 * (0.812)	1.331 (0.414)
中部	0.939 (0.209)	1.020 (0.157)	0.900 (0.228)	0.809 (0.331)	0.453 * (0.180)
性别(女性=0)	1.397 (0.268)	1.235 (0.148)	1.392 (0.303)	1.370 (0.343)	0.923 (0.232)
年龄	1.014 (0.013)	0.988 * (0.005)	0.920 *** (0.013)	0.934 *** (0.010)	0.940 *** (0.015)
党员	3.008 *** (0.696)	1.807 *** (0.268)	2.825 *** (0.791)	0.780 (0.339)	0.640 (0.287)
教育程度(初中及以下=0)					
高中及中专	4.576 *** (0.978)	5.989 *** (1.045)	5.766 *** (2.773)	2.759 ** (0.941)	4.374 *** (1.783)
大专及以上	1.098 (0.301)	3.079 *** (0.520)	4.854 *** (1.399)	3.799 *** (1.251)	2.481 ** (0.763)
父亲是党员(非党员=0)	1.222 (0.357)	1.536 ** (0.213)	1.045 (0.256)	0.788 (0.261)	0.639 (0.218)
父亲教育程度 (初中及以下=0)					
高中及中专以上	1.292 (0.377)	1.132 (0.179)	1.066 (0.290)	1.304 (0.420)	1.257 (0.360)
父亲阶层地位 (劳工阶层=0)					
公职中产及以上	2.264 ** (0.620)	1.562 ** (0.229)	1.546 (0.441)	0.742 (0.231)	0.934 (0.308)
市场中产及以上	0.685 (0.572)	1.112 (0.482)	0.864 (0.474)	0.296 (0.313)	1.777 (0.778)
常数项	0.001 *** (0.001)	0.002 *** (0.001)	0.011 *** (0.006)	0.007 *** (0.005)	0.009 *** (0.006)
事件数	152	325	94	67	68
模型 χ^2	366.04	754.27	164.08	183.78	131.14
df	11	11	11	11	11
P	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

注:(1)表中所报告的系数为风险发生比。(2)括号中的数值为稳健标准误。(3) * $P < 0.05$, ** $P < 0.01$, *** $P < 0.001$ 。

较高的教育程度同样能够增加成为市场精英的机会。相较于初中及以下教育程度，高中及中专等中等教育在改革早中期使其成为市场精英的机会增加大约 1.8 倍，在改革深化期，使其增加大约 3.4 倍。在改革早中期，与高中及中专等中等教育程度相比，大学及以上高等教育的效应也具有高度的统计显著性，使其成为市场精英的机会增加大约 2.8 倍，其效应比对成为公职精英的效应更大。在改革深化期，与高中及中专等中等教育程度相比，大专及以上高等教育使成为市场精英的机会增加大约 1.5 倍，其效应比对成为公职精英的效应要小一些。这可能是因为，一方面，随着教育程度的提高，公职精英的选拔日益重视文凭所传达的能力，尤其是在教学科研和政策研究部门，高等教育文凭是成为公职精英的重要遴选标准。另一方面，市场精英的选拔除了重视文凭所传达出的能力信息外，还有可能重视文凭无法传达的诸如管理等方面的实际工作能力。^① 考察市场精英模型还可以发现，除了教育程度外，党员身份、家庭背景因素对成为市场精英的效应均没有达到统计显著性水平。这些发现支持了假设 7a 和假设 7b，表明市场精英地位的获得是参与者依靠自身资格，依据普遍主义的绩效能力原则通过公开竞争而获得的结果。

（三）赞助性教育培训的中介效应

在表 3 中，本文在表 2 中各个模型的基础上引进了赞助性教育培训变量。考察表 3 中的公职精英模型和市场精英模型可以发现，赞助性教育培训仅对公职精英地位获得的效应具有统计显著性，对市场精英地位获得则未达到统计显著性水平。党员身份和教育程度变量的系数在方向和显著性上与模型 3 中是一致的，表明这些变量的效应具有稳健性。

在改革前，赞助性教育培训使其成为公职精英的机会增加大约 74.6%；在改革早中期，使机会增加大约 33.6%；在改革深化期，使机会增加大约 1 倍。1949–2008 年，赞助性教育培训对成为公职精英的效应的变化趋势与党员身份效应的变化趋势相似，也呈 U 型。经历了改革早中期对公职精英候选人培养的重视程度下降后，改革深化期不但重新强调了政治忠诚的重要性，还重新提高了对公职精英候选人培养的重视程度。这些发现支持了假设 4。

为了进一步考察党员身份是否通过赞助性教育培训影响公职精英地位获得，笔者运用 KHB 方法（Breen et al., 2013）对赞助性教育培训的中介效应进行

^① 由于所用数据资料缺少相应的指标，本文无法检验这些能力的效应。

表3 赞助性培训对精英地位获得效应的离散时间事件史指数风险模型

自变量	公职精英模型			市场精英模型	
	(1) 1949-1977年	(2) 1978-2000年	(3) 2001-2008年	(1) 1978-2000年	(2) 2001-2008年
地区(西部=0)					
东部	1.023 (0.233)	0.982 (0.150)	0.397 *** (0.106)	2.349 * (0.805)	1.333 (0.413)
中部	0.951 (0.212)	1.035 (0.160)	0.946 (0.237)	0.827 (0.342)	0.451 * (0.179)
性别(女性=0)	1.376 (0.263)	1.233 (0.148)	1.344 (0.291)	1.351 (0.339)	0.925 (0.234)
年龄	1.015 (0.014)	0.988 * (0.005)	0.915 *** (0.014)	0.933 *** (0.011)	0.940 *** (0.015)
党员(非党员=0)	2.925 *** (0.670)	1.776 *** (0.262)	2.895 *** (0.819)	0.776 (0.335)	0.640 (0.287)
教育程度(初中及以下=0)					
高中及中专	4.006 *** (0.960)	5.644 *** (1.011)	4.719 ** (2.271)	2.590 ** (0.917)	4.435 *** (1.858)
大专及以上	1.059 (0.293)	3.525 *** (0.506)	4.489 *** (1.291)	3.711 *** (1.214)	2.496 ** (0.760)
赞助性教育培训	1.746 * (0.432)	1.336 * (0.177)	2.037 *** (0.435)	1.320 (0.368)	0.945 (0.242)
父亲是党员(非党员=0)	1.074 (0.336)	1.473 ** (0.208)	0.981 (0.243)	0.766 (0.253)	0.641 (0.220)
父亲教育程度 (初中及以下=0)					
高中及中专以上	1.304 (0.388)	1.150 (0.182)	1.134 (0.309)	1.309 (0.419)	1.256 (0.360)
父亲阶层地位					
公职中产及以上	2.412 ** (0.682)	1.557 ** (0.227)	1.607 (0.454)	0.734 (0.229)	0.935 (0.308)
市场中产及以上	0.544 (0.467)	1.107 (0.479)	0.885 (0.489)	0.308 (0.324)	1.772 (0.781)
常数项	0.001 *** (0.001)	0.002 *** (0.001)	0.011 *** (0.007)	0.008 *** (0.005)	0.009 *** (0.006)
事件数	152	325	94	67	68
模型 χ^2	429.77	785.12	157.93	181.40	146.13
df	12	12	12	12	12
P	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

注:(1)表中所报告的系数为风险发生比。(2)括号中的数值为稳健标准误。(3) * $P < 0.05$, ** $P < 0.01$, *** $P < 0.001$ 。

了分析。结果显示，在控制其他变量影响的情况下，在改革前、改革早中期和改革深化期，党员身份在简化模型中的总效应（风险发生比）分别为 3.019、1.807 和 2.924。在全模型中的直接效应分别为 2.925、1.776 和 2.895；通过赞助性教育培训的间接效应分别为 1.032、1.017 和 1.010，均大于 1。^①这些结果支持了赞助性教育培训在党员身份影响公职精英地位获得中具有中介效应的判断。

赞助性教育培训对成为市场精英不具有显著影响，在改革深化期甚至还表现出负向效应，即赞助性教育培训使成为市场精英的机会减少大约 5.5%。

结合表 2 中的发现与表 3 中赞助性及教育培训在各个时期仅对公职精英地位获得有效应而无助于甚至减小市场精英地位获得机会的发现，笔者认为，在公职精英地位获得中存在着赞助性流动，公职—市场二元精英地位获得呈双重路径的论辩也从赞助性教育培训上得到了进一步的支持。

（四）赞助性教育培训的获得机会

本文认为政治忠诚者、父辈如果是闭合性精英阶层的成员或者具备闭合性精英地位的准入资格，更有可能通过赞助性流动获得公职精英地位。因此，有必要进一步考察党员身份、父亲党员身份、父亲公职中产及以上地位，是否影响赞助性教育培训机会的获得。表 4 报告了这些变量对赞助性教育培训的效应。

本人党员模型 1 显示，相较于非党员，党员身份会增加大约 21.9% 的赞助性教育培训获得机会。假设 3 得到了支持。但在不同时期，党员身份对赞助性教育培训机会获得的效应却有所波动。考察本人党员模型 2 中党员身份、时期的主效应与二者交互效应，可以发现，与改革前相比，党员身份对赞助性教育培训获得机会的效应，在改革早中期有所上升，进一步支持了假设 3。党员身份对赞助性教育培训获得机会的效应在改革深化期则有所减小。

父亲党员模型 1 显示，相较于非党员，父亲的党员身份会增加子女大约 38.6% 的赞助性教育培训获得机会。进一步考察父亲党员模型 2 中父亲党员身份的主效应、时期效应及其交互效应，可以发现，与改革前相比，父亲党员身份在改革早中期和改革深化期的效应呈逐步增大趋势。这些发现支持了假设 5。

父亲阶层模型 1 显示，相较于其他阶层，父亲为中产及以上公职阶层地位会增加大约 8.9% 子女获得赞助性教育培训的机会。进一步考察父亲阶层模型 2 中父亲阶层地位的主效应、时期效应及其交互效应，可以发现，与改革前相比，父

^① 限于篇幅，这里没有报告详细分析结果。读者若需要，可向作者索取。

亲为中产及以上公职阶层地位在改革早中期和改革深化期的效应呈增大趋势。这些发现支持了假设6。

总的来看,本人党员身份、父亲党员身份、父亲公职中产及以上地位都能增加赞助性教育培训机会。

表4 赞助性教育机会获得的离散时间事件史指数风险模型

自变量	本人党员模型		父亲党员模型		父亲阶层模型	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
地区(西部=0)						
东部	1.214 *** (0.028)	1.218 *** (0.029)	1.221 *** (0.029)	1.221 *** (0.029)	1.222 *** (0.029)	1.230 *** (0.029)
中部	0.732 *** (0.018)	0.736 *** (0.018)	0.729 *** (0.018)	0.731 *** (0.018)	0.735 *** (0.018)	0.741 *** (0.019)
性别(女性=0)	1.271 *** (0.023)	1.268 *** (0.023)	1.281 *** (0.023)	1.274 *** (0.023)	1.278 *** (0.023)	1.274 *** (0.023)
年龄	0.985 *** (0.001)	0.987 *** (0.001)	0.987 *** (0.001)	0.989 *** (0.001)	0.986 *** (0.001)	0.987 *** (0.001)
晋升时期(改革前=0)						
改革早中期		1.020 (0.031)		0.974 (0.030)		0.909 ** (0.029)
改革深化期		1.185 *** (0.044)		1.160 *** (0.046)		1.031 (0.041)
党员	1.219 ** (0.078)	2.149 *** (0.236)				
党员×改革早中期		0.499 *** (0.070)				
党员×改革深化期		0.285 *** (0.055)				
父亲是党员			1.386 *** (0.032)	1.465 *** (0.121)		
父亲是党员×改革早中期				0.980 (0.085)		
父亲是党员×改革深化期				0.876 (0.081)		
父亲是中产及以上公职阶层					1.089 *** (0.023)	0.686 *** (0.048)
父亲是中产及以上公职阶层×改革早中期						1.641 *** (0.123)
父亲是中产及以上公职阶层×改革深化期						1.751 *** (0.142)

续表 4

自变量	本人党员模型		父亲党员模型		父亲阶层模型	
	(1)	(2)	(1)	(2)	(1)	(2)
常数项	0.917 *	0.771 ***	0.790 ***	0.691 ***	0.872 **	0.827 **
事件数	1343	1343	1343	1343	1343	1343
模型 χ^2	1157.16	1238.59	1350.8	1399.24	1158.63	1252.92
df	5	9	5	9	5	9
P	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

注：(1) 表中所报告的系数为风险发生比。(2) 括号中的数值为稳健标准误。(3) * $P < 0.05$, ** $P < 0.01$, *** $P < 0.001$ 。

五、总结与讨论

在转型经济里，行政协调与市场协调分别在公有与私有部门里发挥主导作用，形成了相应的权威型支配—服从结构和市场型支配—服从结构，以及与这两种支配结构相应的分别由支配者阶层、中间阶层和被支配者阶层构成的双重分层体系。而公职—市场精英作为权力精英，就是在这种双重分层体系中居于支配地位的阶层。虽然按照这种逻辑所划分出的每类精英内部在其他方面都具有一定程度的异质性，但其同质性却具有逻辑统一性，即在支配—服从的阶层关系中居于支配者地位，反映了精英阶层的权力来源。表 5 概括了两类精英的地位类型和特征。

表 5 精英地位及其获得机制

地位特征	精英地位	
	公职精英	市场精英
开放性程度	相对较低	相对较高
成员资格	特殊主义的忠诚	普遍主义的能力

整合封闭与开放性社会关系、赞助性与竞争性社会流动概念，本文认为，在两种分层体系中，分别存在着两种不同的精英地位获得途径。公职精英地位和市场精英地位在开放性程度、成员资格上表现出不同的特征。前者在成员遴选上以政治正确的价值理性为引导，更有可能以政治忠诚为基本资格，具有一定程

以普遍主义的绩效能力为资格,具有较高程度的开放性。具备忠诚资格者更有可能通过赞助性社会流动获得公职精英地位,而市场能力突出者则更有可能通过竞争性社会流动获得市场精英地位。由此形成了公职—市场精英地位获得的双重路径。

基于上述论辩,本文提出了一组关于两类精英地位获得的研究假设,并运用离散时间的事件史分析分析 CGSS2008 资料,对假设进行了检验。研究发现:政治忠诚者更有可能得到赞助性教育培训机会,进而在组织和已有公职精英的赞助下成为新成员;与此同时,在改革前以牺牲能力为代价而强调特殊主义忠诚的情况,随着改革的推进发生了明显的变化;在众多政治忠诚者内部,能力竞争也变得日益重要,由受教育程度,尤其是高等教育程度来衡量的个人能力日益成为脱颖而出的促成因素。此外,父辈的党员身份和公职中产地位对子女获得赞助性教育培训机会,进而成为公职精英也起到了一定的促进作用。与公职精英地位获得途径形成鲜明对比,在市场精英地位的获得中,无论家庭背景还是本人的党员身份,都没有表现出显著的作用,只有用教育程度来衡量的个人能力是决定性因素。虽然能力越来越成为两类精英地位获得的合法性依据,但政治忠诚对获得公职精英地位而言,却是不可忽略的基本资格。

尽管本文没有把代际阶层地位再生产作为讨论的重点,但一些发现也值得在这里做一些讨论。表 3 中市场精英模型(2)显示,在 1978—2000 年,父亲的阶层地位为市场中产及以上并不能增加子辈成为市场精英的机会,反而会使其降低大约 70.4%。在 2001—2008 年,父亲的阶层地位为市场中产及以上,则能使子辈成为市场精英的机会增加大约 77.7%。虽然这些系数并不显著,但就其所反映的趋势而言,随着市场精英地位的稳固,其“再生产”性也有增强趋势。1978—2008 年市场快速发育,结构性市场经精英地位不断出现,基于普遍主义的能力资格,市场精英地位获得呈现为一种相对开放的社会过程。随着市场精英地位的稳固,从代际再生产过程来看,市场精英群体是否日趋闭合,有待进一步探讨。

总的来看,研究发现支持了前文所提出的主要假设。这些发现不但检验了公职—市场精英类型学以及精英地位获得的双重路径命题的经验适用性,还为转型社会的二元分层体系的存在提供了进一步的支持。表 6 进一步概括了这些发现。

表 6

精英地位及其获得机制

地位获得机制	公职精英			市场精英	
	改革前 1949—1978 年	改革早中期 1979—2000 年	改革深化期 2001—2008 年	改革早中期 1979—2000 年	改革深化期 2001—2008 年
政治忠诚	++	+	++	-	-
能力	+	++	+++	+	++
赞助效应	++	+	++	-	-
流动模式	赞助性流动为主			竞争性流动为主	

本文所提出的公职—市场精英类型学，以产权制度及其与国家权力之间的关系以及相应的协调机制为基础，其理论逻辑是完全不同于已有的基于新阶层理论的党政管理精英—专业技术精英类型学的。本文所提出的公职—市场精英地位获得的双重路径的理论思路，也完全不同于基于新阶层理论的二元精英路径模型的思路。

然而，本文尚有一些暂未克服的问题。其一，本文所用数据相较陈旧，受收集时间的限制，无法涵盖近十余年来的新变化。国内已发布的其他资料虽截止年份更近，但却缺少必要的变量信息。近十余年来，中国社会转型在许多方面表现出新变化，也可能在公职精英、市场精英地位获得上有了新的变化趋势。这一问题有待用新的有效资料来回答。其二，在已经发布的 CGSS 数据中，2008 年度调查的样本量是较小的。本研究的有效样本量并不够大，尤其是所关注精英阶层在样本中的比例原本就较小，在分时期进行分析时，样本量缺陷有可能导致估计结果不够稳健，一些交互项的效应更有可能存在这方面的问题。

本文的研究发现和结论具有一定的政策启示。

第一，决策部门要充分意识到市场精英与公职精英共同构成了转型期社会经济生活的支配力量，不仅如此，由于多种经济成分长期并存，两类精英也将长期并存。两类精英虽有着不同的地位获得路径，但都是转型社会的英才；他们是经济社会发展的重要能动性力量，在国家治理体系、社会经济组织管理中居于支配性地位。在实施人才强国的战略中，对市场精英，要像党的十九大报告中指出的那样，实行更加积极、开放、有效的人才政策，把党内外优秀人才聚集到包括推进国家治理体系与治理能力现代化建设在内的现代化事业上来。

第二，在精英统合工作中，对市场精英既要因势利导地加以团结，又要尊重本研究发现所揭示的流动模式背后的社会力量。本研究的结果表明：公职精英与市场精英的成员资格，一个以价值理性为导向，一个以效用最大化的工具理性为导向，这两种理性之间可能存在一定程度的张力。这种张力的深层根源在于

行政协调机制和市场协调机制的差异，绩效能力的遴选机制是市场协调机制正常发挥作用的表现。如果在实际工作中片面地以价值理性去约束工具理性，就可能出现市场协调机制被行政协调机制所取代，市场能力因为被过分约束而导致失去活力、效率低下的情形。在这样的情形下以及人才跨国流动机制的作用下，人才流失将难以避免。

第三，对市场精英除了“逆向选拔”，还可以开辟出多种外围组织性的社会团体渠道，形成更广泛意义上的“政治吸纳”。既然在市场精英地位获得上普遍主义的绩效起主导作用，赞助性机制无助于甚至减小成功走向市场精英的机会，那么，对既有市场精英的政治吸纳，就应该注重吸纳策略及其与绩效能力原则的兼容性。在充分尊重市场协调机制的绩效能力原则、保护市场精英在经济和社会事业等方面创新能力的同时，通过创造开放包容的制度环境，吸纳并充分发挥他们的积极作用和能量，进一步推进国家治理体系与治理能力现代化事业的发展。

参考文献：

- 李春玲,2017,《新社会阶层的规模和构成特征》,《中央社会主义学院学报》第4期。
- 李路路、李升,2007,《“殊途异类”：当代中国城镇中产阶级的类型化分析》,《社会学研究》第6期。
- 李路路、秦广强、陈建伟,2012,《权威阶层体系的构建》,《社会学研究》第6期。
- 刘欣,2005,《当前中国社会阶层分化的制度基础》,《社会学研究》第5期。
- ,2007,《中国城市的阶层结构与中产阶层的定位》,《社会学研究》第6期。
- ,2018,《协调机制、支配结构与收入分配：中国转型社会的阶层结构》,《社会学研究》第1期。
- 刘欣、李婪,2013,《转型期中国城市精英的地位获得：所有制部门有差异吗?》,中国社会学会《“社会分层与流动研究冬季论坛”(2013)论文集》。
- 刘欣、朱妍,2011,《中国城市的社会阶层与基层人大选举》,《社会学研究》第6期。
- 吕鹏、范晓光,2016,《中国精英地位代际再生产的双轨路径(1978－2010)》,《社会学研究》第5期。
- 孙龙,2010,《当前城市中产阶层的政治态度》,《江苏行政学院学报》第6期。
- 韦伯,2010,《社会学的基本概念》,桂林:广西师范大学出版社。
- 吴愈晓,2010,《家庭背景、体制转型与中国农村精英的代际传承(1978－1996)》,《社会学研究》第2期。
- 郑辉、李路路,2009,《中国城市的精英代际转化与阶层再生产》,《社会学研究》第6期。
- Allison, Paul D. 2014, *Event History and Survival Analysis*. London: SAGE Publications.
- Bian, Yanjie & John R. Logan 1996, “Market Transition and Income Inequality in Urban China.” *American Sociological Review* 61.
- Bian, Yanjie, Xiaoling Shu & John R. Logan 2001, “Communist Party Membership and Regime Dynamics in China.” *Social Forces* 79(3).
- Breen, Richard, Kristian Bernt Karlson & Anders Holm 2013, “Total, Direct, and Indirect Effects in Logit and

- Probit Models." *Sociological Methods & Research* 42(2).
- Giddens, Anthony 1973, *The Class Structure of the Advanced Societies*. London: Hutchinson.
- Grusky, David B. & Manwai C. Ku 2008, "Gloom, Doom, and Inequality." In David B. Grusky (ed.) *Social Stratification*. Boulder, Colorado: Westview Press.
- Konrád, George & Ivan Szelenyi 1979, *The Intellectuals on the Road to Class Power*. New York: Harcourt Brace Jovanovich.
- Kornai, János 1992, *The Socialist System*. Princeton, NJ: Princeton University Press.
- 2016, "The System Paradigm Revisited." *Acta Oeconomica* 66.
- Lane, David 2014, *The Capitalist Transformation of State Socialism*. New York: Routledge.
- Li, Bobai & Andrew G. Walder 2001, "Career Advancement as Party Patronage." *American Journal of Sociology* 106(5).
- Ma, Dali 2012, "A Relational View of Organizational Restructuring." *Management & Organization Review* 8(1).
- Nee, Victor 1989, "A Theory of Market Transition." *American Sociological Review* 54(5).
- 1992, "Organizational Dynamics of Market Transition." *Administrative Science Quarterly* 37.
- Nee, Victor & Cao Yang 2002, "Postsocialist Inequalities." *Research in Social Stratification and Mobility* 19.
- Qian, Yingyi & Jinglian Wu 2008, "Transformation in China." In János Kornai, László Mátýás & Gérard Roland (eds.), *Institutional Change and Economic Behaviour*. New York: Palgrave Macmillan.
- Schumpeter, Joseph 1953, *Aufsätze sur Soziologie*. Tübingen: Mohr/Siebeck.
- Sorensen, Aage B. 1991, "On the Usefulness of Class Analysis in Research on Social Mobility and Socioeconomic Inequality." *Acta Sociologica* 34(2).
- Szelenyi, Ivan 1978, "Social Inequalities in State Socialist Redistributive Economies." *International Journal of Comparative Sociology* 19(1).
- Turner, Ralph H. 1960, "Sponsored and Contest Mobility and the School System." *American Sociological Review* 25(6).
- Walder, Andrew G. 1986, *Communist Neo-Traditionalism*. Berkeley, CA: University of California Press.
- 1995, "Career Mobility and the Communist Political Order." *American Sociological Review* 60(3).
- Walder, Andrew G., Bobai Li & Donald J. Treiman 2000, "Politics and Life Chances in a State Socialist Regime." *American Sociological Review* 65(2).
- Weber, Max 1978, *Economy and Society: An Outline of Interpretive Sociology*. G. Roth & C. Wittich (eds.). Berkeley: University of California Press.
- Zhao, Wei & Xueguang Zhou 2004, "Chinese Organizations in Transition." *Organization Science* 15(2).
- Zhu, Ling & Tony Tam 2019, "Have party premiums disappeared in post - 2000 China?" *Chinese Journal of Sociology* 5(6).

作者单位：复旦大学社会学系
责任编辑：刘保中